

合肥海尔工业园

企业排名:5
企业属地:经开区
企业性质:制造业

1997年,海尔对黄山电视机厂进行零成本收购,百分之百控股,以此奠定了合肥海尔工业园的基础;2000年,海尔集团在合肥开始投资建设海尔工业园,发展成为中西部地区最大的海尔家电生产基地;2010年,海尔集团再次发力,在合肥经开区再次开工建设一个新的300万台节能环保电冰箱项目,扩张成为中国冰箱行业最大的单体生产基地。

记者 王玮伟

1995年不足300台,2011年新基地30000台,2014年60000台……,今年8月2日下午,日立建机(中国)有限公司(下称日立建机)在合肥经开区投资40亿人民币建设第二大生产基地的正式开工,意味着这个改革开放后最早一批来肥的外资企业在庐州新、老基地将实现年产6万台挖掘机的生产规模,成为全球最大的挖掘机生产基地。

记者 董艳芬

日立建机(中国)有限公司

企业排名:6
企业属地:经开区
企业性质:制造业

全国最大冰箱单体制造地

海尔引来配套企业纷繁多“踏至”

2000年,海尔集团在合肥开始投资建设海尔工业园,经过十年的发展,目前形成了以洗衣机、彩电、空调、冰箱为主导,钢板、包装、塑胶等辅助的规模化产业。而就在2009年合肥海尔工业园实现工业总产值144亿元,是经开区第一个年产值超过百亿的企业,成为带动该开发区工业经济发展的重要支撑。

随着海尔的入驻,一大批配套工厂也紧随其后搬至工业园,拥有合肥海尔信息产品、海尔空调器、海尔洗衣机、海尔冰箱四家整机生产企业以及特种钢板、海尔塑胶等十家配套企业。海尔总裁张瑞敏曾表示,合肥海尔工业园的观点是先出洋,后西进。这次到中西部来不是简单的利用政策,而是要把海尔在国际市场参与竞争的优势带过来,把海尔已达到国际竞争水平的产品和技术带过来。

全国超2成冰箱将“合肥造”

自2010年7月份,海尔集团在合肥经开区再次开工建设一个新的300万台节能环保电冰箱项目,扩张成为中国冰箱行业最大的单体生产基地。投产后将生产海尔最高端冰箱。该项目总投资6.9亿元,单体厂房面积为94万平方米,将成为全球最大单体厂房、最先进的海尔冰箱生产基地。本次项目达产后,经开区冰箱产量将达到1500万台,有望超过全国冰箱总产量20%。

据了解,投产后,可辐射湖南、湖北、江西、浙江、福建等地区的市场。新建的3条生产线采用低碳环保新制造技术,生产海尔最高端的冰箱,如卡萨帝六门冰箱等最高端产品将从这里下线。届时,合肥海尔电冰箱年生产能力将超过600万台,可实现年产值100亿元以上。而合肥海尔工业园年产值将突破300亿元。

“书写”全球挖掘机“传奇”

落户合肥

日立建机是世界500强企业日立集团旗下日立建机株式会社的子公司。那个时候,很多制造业企业纷纷将自己的生产基地建立在了各项成本低廉的发展中国家。

而当时的中国大陆,一股合资的热潮也正在兴起。日立建机(中国)有限公司副总经理先锋回忆说,其实当初日立建机将目标定在了四川宜宾,不过被合肥拦截。

先锋回忆说,时任合肥市长的钟咏三,为了争取日立集团在合肥落户,得到消息之后连夜赶到宜宾,争取到了与日方见面的机会,日方被这种行为感动。当然更重要的是,钟咏三让日方有机会了解到合肥的这家待合资的重工企业与日方的目标非常一致。

1995年,日立建机正式落户刚成立一年的合肥市经济技术开发区。

书写传奇

在肥“安家”之后,日立建机随后以500公里的半径划范围,也就长江三角洲地区的企业可供配套。这些零部件

企业主要集中在昆山、嘉应等地。2000年左右,因为日立建机的带动,安徽本省的制造业开始起步并逐渐发展起来,一些企业已经达到一定规模,可供日立建机配套。

此时,囿于物流成本,日立建机开始将合作伙伴的范围更多地选择在了合肥附近,这让长三角的相关配套企业感到了竞争,部分企业开始设法来合肥,在日立建机周边设厂。由日立建机带动的产业转移开始出现。

产业链不断在本地延伸,合肥市经开区所希望看到的产业聚集效果得到体现。2006年,日立建机增资5亿元人民币,扩大规模,建设了10家企业为主的日立工业园。同时,日立建机建设研发中心,通过鼓励、引导企业引进核心技术、建立研发基地,将高新技术渗透到企业升级改造之中,用高新技术改造原有产业。

“合肥大规模的基础设施建设给企业发展带来契机,日立建机成为日立集团在全球投资的1200余家企业中效益最好的企业。当前,合肥强劲的发展势头,是我们企业发展的难得机遇。”先锋说。

合肥荣事达三洋电器股份有限公司

企业排名:14
企业属地:高新区
企业性质:制造业

刚刚过去的“十一”黄金周,合肥三洋新推出帝度洗衣机成为一道特别的“风景线”,这个按源于日本卓越技术与精益制造的国际高端家电品牌,近40余款的强大产品阵容,着实给白电市场带来不小的震动。

不光是这款叫帝度的系列产品,合肥三洋一直以来都在引领着产业升级的脚步,蝉联从2010年至2011年变频洗衣机市场的领军品牌,当之无愧成为产业升级的引领者。

星级记者 宛月琴

引领产业升级“畅想曲”

“变频领军”缔造行业传奇

从1994年国内第一台真正的人工智能模糊控制全自动洗衣机走下生产线,第一台不锈钢内桶洗衣机在合肥三洋问世;到2004年7月公司在上交所上市,成为中国家电行业首家外资上市公司,合肥三洋创造了众多第一。而在2008年9月变频电机投产,公司洗衣机产品开始了全面变频化。目前,合肥三洋的洗衣机技术已从“变频”到“宽变频”,第一个完成了中国变频洗衣机技术的全面升级。

合肥三洋董事长金友华表示,在低碳经济时代,变频洗衣机的普及是必然趋势。规模的扩大必然会使变频洗衣机的生产成本进一步降低。合肥三洋此举是为未来大规模地普及变频洗衣机做好铺垫,合肥三洋将是变频洗衣升级的

重要推进者。

三洋打造安徽家电重要“脊梁”

目前,我省因聚集多个国内外家电品牌的加工制造基地,成为继珠三角、长三角、山东半岛之后的中国家电业又一重要增长地之一。而合肥三洋作为安徽省家电品牌加工制造基地的重要脊梁,承担起推动洗衣机变频领域的“产业升级和产品技术升级”双重责任。

相关资料显示,作为变频洗衣机的开启者和领先者,三洋在渠道布局与产品线的延伸上,一直领先市场。据国美电器一位负责人介绍,虽然各主要品牌都有自己的变频洗衣机产品线,但若论规模和阵容,合肥三洋无疑最为整齐,涵盖了目前市场上最多的容量段与价格段,变频电机已成为贯穿合肥三洋整个洗衣机产品线的标准配置技术。

在佳通轮胎的“中国版图”上,合肥经开区是7家工厂“布阵地”之一。作为新加坡佳通集团下属佳通轮胎(中国)投资有限公司在中国投资设立的第一家轮胎制造企业,从1993年安徽佳通开始落户合肥以来,佳通的“佳话”便不断在合肥上演。

星级记者 宛月琴

安徽佳通轮胎有限公司

企业排名:10
企业属地:经开区
企业性质:制造业

领跑中国轮胎行业“往前冲”

中国最大轮胎“出生地”

合肥市经开区始信路,佳通轮胎的生产车间里,机器轰鸣。

佳通轮胎的轰鸣声已经在合肥响了整整18年。18年来,安徽佳通已经从年产值3亿元的小企业成长为年产值60亿元的大型现代化轮胎生产企业。

记者从采访中了解到,安徽佳通目前已达到日产全钢子午胎7500条,半钢子午胎45000条的生产能力,成为中国最大的现代化轮胎生产基地之一。作为轮胎生产企业,环保、节能减排的任务固然不轻。安徽佳通根据技术和市场发展趋势,顺应低碳经济发展要求,自2010年初,全面停止能耗大、性能低的斜交轮胎生产,腾笼换鸟,加快

子午胎产品升级发展和扩大产能。

眼光瞄向更远的“海外”

“舶来”企业,又将这些中国制造的好的产品瞄向海外市场,安徽佳通始终致力于拓展海外市场,其生产的轮胎40%左右销往海外。据了解,目前产品已销往全球100多个国家和地区,现已和国内外近百家汽车企业建立了稳定的配套业务关系。

资料显示,安徽佳通近几年的生产、销售及进出口业绩十分惊人。通过扩大投资,佳通近三年的轮胎生产量稳步、大步地提升,2009年年产量为1462万条,2010年计划年产量为1596万条,同比增长9%,进出口增长率更是达到12%。